

J E L E N K O R.

49. szám

Pest, szombat junius 20kán

1835.

Foglalat: Magyar- és Erdélyország (kinevezések; Szucsics altárnok †; idei állatmutatás; Mózes fedésmódja.) Ausztria (alsó-ausztriák húdolósi ünnepe.) Anglia (alsóházi viták, a' vasárnap szorosabb megüllése; Russel javítás-javaslat a' községi testületek iránt; Temps levele Londonbul és egyveleg.) Franciaország (strassburgi hazafikör; levél a' politikai pörről.) Spanyolország (Villafranca capitulál; a' carlisták hatalmasodnak; a' közbenjárulás szüksége.) Portugália (d. Miguel ellenmondása.) Belgium. Törökország.

MAGYAR és ERDÉLYORSZÁG.

Ő cs. kir. Fölsége a' magyar kir. udv. Kancellariához majus 31kén intézett legfensőbb határozata szerint Somogyi Antalt a' Jász- és Kunszerületek főkapitányát, kir. tanácsnokká méltóztatott kinevezni; — továbbá még martz. 27kén költ legmagasb végzete szerint az ország főorvosának, kir. helytartósági tanácsnok Lenhossék Mihálynak kegyelmesen megengedni, hogy a' bolognai tudomány. Akademiától küldött levelezőtagi oklevelet elfogadhassa.

Ő cs. kir. fölsége az erdélyi kir. udv. Kancellaria elnökéhez b. Miskéhez junius 2kán intézett kézírata szerint, az erdélyi kormányzék tiszttitoknokát gróf Mikó Imrét az erdélyi udv. kancellariához tiszttitoknokká méltóztatott kinevezni.

Ő cs. kir. fölsége majus 1sőjérül költ legfensőbb határozata szerint Kern Fülöp erdélyi kir. kincstári tanácsnokot saját kérelmére nyugalmazni méltóztatott (kir. kam. tud.).

Györött jun. Skán tüdő-betegségben munkás földi pályájáról boldogabb életbe lépett Szucsics József ur kir. tanácsnok, altárnok és kir. táblai közbíró. Tetemei Bács vmegyébe Bajára vitettek nyugalomra.

M. Károlyi György és Zichy Jenő grófok, Olaszországon, Nápolyon, Maltán, Aegyiptuson, Nubián, Syrián, Palaestinán, Smyrnán 's Konstantinápolyon keresztül Zimony felé 20 hónapi távollét után Pestre jun. 19kén szerencsésen visszaérkeztek.

Az idei Állatmutatásról, melly junius 6, 7, 8 és 9kén tartatott a' köztelken, az adottakon kívül e' következő közleni valónk van még hátra: Juhok felállítva voltak (az állás sorában): T. Gindly Antal ur részéről Tolna várm. Tengeleczről 6 darab kos. — Károlyi Lajos gróf részéről 3 darab kos 3 darab anya. — Hunyady József gr. részéről szintén 3 darab kos 's 3 darab anya. — T. Gaal István ur részéről Somogy várm. Büssüről 2 darab kos; Brunsvik Ferencz gróf részéről Martonvásárról néhány darab kos. — Említésre méltó itt, hogy T. Gindly Antal ur a' Társaságnak írásba foglalt kérdéseket adott be, mellyekben juhaival tett némelly, mint például egy 's két nyirési, próbáit közölte és kiállított juhainak a' tökéletesség minő lépcsőjén állása felől

részint egymással összehasonlító, részint általános öszinte feleletet kért. A' társaság teljesíté is kívánatát és az állatmutatásra kinevezve volt küldöttség öszszeülvén a' kérdésekre véleményét föltette és írásban a' tisztelt részes ur saját használatára hitelesen kiadta olykéréssel, hogy hasonló tapasztalatit ezentul is folytatni és a' Társasággal közleni ne terhelhetnék, mit az Egyesület mindenkor szívesen fogadand. A' próbák következményei majd annak idejében nyilvánosakká tétetvén az egész közönségnek hasznára válhatnak. *) Egyébiránt az idei Állatmutatáson ismét oly nemes fajú és a' tökéletesség oly magas lépcsőjén álló juhok valának láthatók, hogy e' részben tett előmentünkön méltán örvendhetünk. —

Idei 32 számú Jelenkorunk 240 lapján körülményesen előadott, 's Mózes János hódmezővásárhelyi lakos által föltalált, 1831 's főkép 1833 óta sok oldalulag tökéletesített, tüzellen szolgáló, fa-nélküli épületfedésmód bővebb ismertetésére 's országszerte mindenkitől, olesósága, tartóssága 's csinosossága, gyujtás vagy égés-elleni biztossága miatt pártolást érdemlő becsére 's ajánlatára nézve legcezszerűbbnek véljük a' két Hazával közleni annak uj megpróbáltatása iránt költ, 's minden tekintethen illető biráktól, a' Gazdasági Egyesület tagjaitól és szemtanuktól aláírt bizonyítványt, melly im itt következik: Minekutána e' f. 1835 eszt. junius 13kán a' szentlőrinczi téglaháznál (Pest mellett) levő 's Mózes János által feltalált 's már készen álló épületfödélre némellyeknek azon nyo-

*) Addig is, míg ezen ítélet közöltetik a' két hazai közönséggel, szabad leszen egyes nyomos véleményt 's adatot az itt volt birkákról ide iktatnunk: Tagadhatlan, hogy a' fenérintett birkatulajdonosak mindnyájan gyönyörű 's finom fürtű juhokat állítottak ki mutatványul, gr. Károlyi Lajos ugyan 78 kos hozott, 's többnyire el is adta, 's el többi közt közülök 5 darabot, a' legdrágábbat 190, az olesóbbat 100 aranyon; de eladott számos darabot 50 sőt 40 for. pengőn is — így szinte a' többi tulajdonos ur is, mellyek hatása az általános gyapjunemesítésre 's finomításra Hazánkban nem lehet nem örvendetes. Károlyi L. grófnak tótmegyeri uradalmi gyapjáért, melly közelítőleg 200 mázsányi, mint beszéltek, több kereskedő ház siker nélkül 190 pengő for. igért mázsa számára. Szinte tetemes summát ígértek vagy köteleztek a' többi mutatványos tulajdonos uraknak is. Gróf Hunyadyak 38ik számu kosa kétségtelenül a' legjelesb külföldi juhászatokban is a' legjobbak közzé számíttatnék, 's általában azt állíthatni, hogy az illy magas fokra emelt 's mindenkor előhaladó finomítás mellett, mint főkép a' Károlyi Lajos és Hunyady grófoké 's ezek mellett a' többi birkatulajdonos uraké, honosinkkal a' külföldi juhászatokba birkaemesítés miatt utazást mint fölüsleget megkímélhetetik.

mos észrevételöket és állításukat tapasztalnam, hogy az így készült fedélcserép rovátkait 's eresztékeit a' sok esőből, záporból v. hóbulszármazó víz keresztüláztatná és így csorgóvá vagy legalább szívárgóvá tenné, 's hogy továbbá az illy fátlan alkotásu 's egyedül a' vakolat erejével tartakozó cserépfödél semmi vagy csak igen csekély terhet volna képes elbírní, 's ha egy vagy több cseréptáblája betöretnék, igazíttatása bajos lenne, 's talán a' többi cserép-boltozat is e' megbontatás miatt lezuhanna, 's így az illy esetekben az építettő tulajdonosnak legkisebb biztosságot v. bátorságot sem szolgáltatna — ezen alaposaknak látszó ellenvetések megczáfolására legczélirányosabbnak találtam több értelmes férfú előtt mint mélt. Széchenyi István gr., Nádasdy Tamás gr., Orczy György báró, Heiarich János kapitány, Szeber Károly pesti polgármester, Kolb János pesti szószóló 's több előtt a' többször említett födelet fecskendőbüllövelt vízzel igazán lelocsoltatni a' végből, hogy állatlátnák, mennyire járja meg a' víz az épületet, de a' födéltre sebesen 's bőven omlott víz rajta semmi hibát nem ejtett; — annak megmutatására tovább, hogy ezen fedésmód könnyen kiigazítható, egy darabot nagy erőszakkal betörettem, 's azonnal mindnyájok láttukra ki is igazíttattam; végre annak tanusítására 's kétségtelen bebizonyítására, hogy az illy fátlan 's önállásbeli erejű cserépfödél nagy súlyt vagy terhet is bírni képes, azon két hüvelyk vastagságú 's csak 15 □ öl terjedékű fedélre, melyben mindössze csak hatvankét font vas vagyon minden fa és támasz vagy tartalék nélkül, két ezer darab (hét fontos) téglát rakattam fel, tehát összesen mintegy százötvenöt mázsányi terhet (a' mit valóban nem minden fával ellátott tetővel volna próbálni tanácsos) mindazáltal az épület falain, ámbár azok jóformán csak vályogból 's göröngyből vannak is, sem egyéb részein még ezen óriási teher alatt is (noha ez több napóta szakadatlanul fedelén fekszik) legkisebb változást, rézst vagy hasadékot sem vehetni észre, melyekről teljesen meggyőződém, hogy másokat is e' jótékony czél előmozdítására felindítsak, kiadtam ezen bizonyítványt Pusztá-szent-Lőrinczen jun. 15kén 1835 Mayerfy Ferencz, gr. Széchenyi István 's a' t.

A U S Z T R I A.

Bécsben f. hónap 14kén ment végbe ősi pompával és szertartással az alsó-ausztriai hódolás ünnepe. A' főhgi kalap, melly ősi rendnél fogvást a' klosterneuburgi prépostság kincstárában tartatik, 13kán ünnepi szertartással két czifra öszvéren hozatott által a' cs. kir. lakba. Másnap, miután a' tartomány Rendei és tisztviselői a' cs. kir. lakba fölgyülekeztek, 's a' főhivatalnokok a' főhgi diszjeleket illetőleg általvevék, 9

órákor az első főudvarnok jelt adott a' főpapnak, hogy a' sz. István templomába előre menvén ott a' helybeli érsekkel a' főajtónál egyházi diszben ő fölségeiket várják be, hova megindult a' nagy menet illy rendben: Előre lovagolt egy osztály lovaskatonaság, utána gyalog és födetlen fővel a' tartományi kapusok, Rendei szolgálai, a' főhgségi marsal házitisztei, Bécs városa hajduji, udvari szolgálak, tartományi trombitások, Rendei és városok követei, Bécs város követei, két titoknok, statustisztek és tanácsnokok; ezek után födőtt fővel az ország főzászlósa lobogó zászlóval, a' Theresianum növendékei, kiknek atyjai alsóausztriai rendtagok, utánok a' tartomány Rendei 's az országos hivatalnokok, kiknek a' menetnél más foglalatosságuk nem volt, páronként és mindnyájan födetlen fővel, végre az alsóausztriai tartomány-marsal. Ezután ballagának az udvari furírok, nemesifjak, kamara-furírok, udvarnokok, kamarások, titkos tanácsnokok, ministerek 's a' belföldi rendeik kis és közép-keresztési, a' főhercegség fő ajtónoka pálczával kezében; fő sólymárja vadász-késsel, táskával, sólymársapkával kezén egy sólymot vive a' sólymár-osztályt képező vadász-személység kíséretében; utána a' fővadász-mester fekete vadásruhában, és zöld selyem sínóron egy nagy kutyát vezetve, mellyet tartani segítőnek a' cs. kir. erdősz-mester és vadász-személység. Ezt követé a' főhgségi főudvarmester, az ausztriai főhgségi herold czimer-köntösében, a' főkamrás a' pálczával, főudvarnok az almával, főpohárnok a' főhgi kalappal, 's főudvari marsal kivont karddal lóháton. Erre következtek ő Fölségeik 6 lovas pompás hintóban, jobbról 's balról nemes ifjak, udvari szolgálak, főlovász-mester és paizs-viselőtül kísértetve. Utánok a' testőrségek kapitányai ő fölsége gen. segéde és császárné ő fölsége fő udvarmestere. Kocsi mellett két oldalról a' trabant-testőrség, dzsidabárdjaikon arany bojtot viselve. Kocsi után az arcier- és magyar ns testőrség lovon. Ezt követé egy más hat lovas hintó a' főudvarmesternét és két palotadámát vive. Végre egy gránátos csapat 's egy lovasosztály rekeszté a' menetet. Az utcán két felől mindenütt fegyveres polgárság és rendes katonaság állott. Templomhoz érve, kívül az aranygyapjasok és nagy kereszties vitézek, ben a' templomban pedig az érsek, főhgségi udvari káplán (a' klosterneuburgi prépost) és más főpapok teljes egyházi diszben fogadák a' fölségeket. A' kutya és sólyom kün maradtak a' fő ajtónál. Nagy mise után, melly alatt az evangelium 's kereszt a' fölségeknék csokolásul nyujtatott, visszaindult a' menet úgy, mint jöve, a' királyi lakba. Itt miután a' főhercegségi karok választottságának idősbjei a' fölséghez

járulva
megjel
begyű
szabad
sőbb
intvén
esküt,
mondá
a' föls
illy a'
vetke
19 tá
osztog
tartás

inkáb
leikk
les u
sék o
javas
napo
Az i
által
dítvá
len a
mind
tosn
lelki
lásos
Pott
gyü
gad
nap
szál
tal?
a' v
hata
vas
meg
tetn
a' h
dau
koc
ver
nap
osz
töb
ros
lan
Sö
há
gy
há
ja

járván a RRnevében a hódolás elfogadását kérek, megjelent főlsége a szertartási teremben a szegénybegyűlt KK. 's RRkhöz szólván, biztossá tevőket szabadékaik főtartásáról, valamint saját legfensőbb kegyelméről 's hűségre 's engedelmességre intvén őket, fölolvassa a fő kancellár a hódolási esküt, mellyet a Karok és Rendek fenszóval utána mondának. Következett a Tedeum; ezután pedig a főlségi ebéd, melly alatt a főhgség méltóságai illy alkalmankori szolgálatjokat tevék. Utána következett a Karok és országos méltóságok ebédje 19 táblánál, 's ez alatt a hódolási emlékpénzosztogatás. — Másnap a főhgi kalap szokott szertartással visszavitetett Klosterneuburgba.

ANGLIA.

A vasárnap szorosabb megünneplését inkább a toryk, sürgetik gyakor javaslat-tételeikkel. Ugyanis az alsóházban majus 26án Miles ur azon indítványt terjeszté elő: iktatassék olly záradék a nyugoti nagy vasúti törvényjavaslatba, melly az utazást e' vasúton vasárnapokon 20 font sterling. birság alatt tiltsa meg. Az indítvány sok o! o!-val fogadtaték, mindazáltal hoszasb vitára nyujtott alkalmat. Az indítványtevő kérelemmel támogatá azt, melly ellen azt gördíték ugyan, hogy a' kérelem aláírója mind pap, de ő épen ezen körülményt nézi fontosnak, mert senkit annyira nem érdekel a' néplelki java, mint az evangelium szolgálát. E' vallásos cél a' kérelem egyetlen oka 's alapja. Potter ur ostromlá a' záradékot, mondván: Tegyük, hogy a' tisztos getleman indítványa elfogadtatik 's ez a' nagyobb városok lakosait vasárnapon a' városfalak közé zárja, reményli e' mindazáltal a' vallásos érdekek előmozdítását ez által? Ha igen, ugy keményen csalatkozik; mert a' vallás valódi érdekei illy lépés által inkább hatalmas dőfést kapnak. A' tisztos tag minden vasárnapi utazást 20 ft sterl. birsággal akar megbüntetni. E' végre minden utazást megszüntetne vasárnapon, mert a' hol vasutak vannak, ott a' közönséges utak el vannak hagyatva, mint például Liverpool és Manchester közt soha hintót vagy kocsi nem láthatni. Manchesternek 300,000, Liverpoolnak 200,000 lakosa van. A' vasárnap azon nap, mellyen a' közép, 's a' héten által dolgozó néposztályok egyik városból barátikat 's rokonikat többnyire szükséges dolguk miatt a' másik városban meglátogatni szokják. Ezen egész ártatlantársas közlekedés önkényesen szüntetnék meg. Sőt sok helyen a' nép e' tilalom által az egyházba menéstől is föltartóztatnék, mivel most gyakran a' vasúton ügyekeznek egyházba jutni. A' ház e' gondolatlan javaslatot bizonyára nem fogja pártolni, melly, még egyszer mondom, a'

helyett, hogy a' vallás érdekeit előmozdítaná, azokat inkább elássa, lesüllyeszti. Curteis ur megjegyzi, hogy, ha a' ház e' záradékot elfogadná, elvét minden előforduló esetben szükségképen kénytelen volna kiterjeszteni, 's ennél fogva majd egy útjavaslat sem vétethetnék föl, mellyhez hasonló tilalom ne csatoltatnék. A' vasárnapot ez időben, épen most nálunk elég ajtatosan üllik meg, kivált falu-vidékeken. — Robinson ur igazságtalannak nézi, hogy épen e' vasút terheltessék illy szorongatás által, holott más vasút egy sincsen azzal megróva. Az általános elv megérdemlené a' ház figyelmét, de nem az így javasolt záradék. (halljuk!) Sir R. Inglis támogatá az indítványt. A' főügyész jelenti, hogy ha e' záradék az isteni szolgálat alatti utazást érintené, méltó lenne figyelemre; de így, mivel az utazást a' vasárnap egész 24 órája alatt kívánja megtiltani, azt, mint vallásos tekintetben is céliránytalant, ostromlani kénytelen. Roebuck: „Én nem látom semmi okát, miért ne legyen a' szegényeknek szintúgy szabad vasárnapon utazni, mint a' gazdagoknak. Nem rég vasárnapon kikocsiztam egy keveset Londonból, 's 12 órakor, tehát épen az isteniszolgálat ideje közepett Rivadilly mellett mentem el, itt jöve szemközt Wellington hg lóháton. (halljuk!). Tovább onnan embereket és lovakat láték munkában, mint öntözgeték a' szép-világ kedvtelésére Hydeparkot (mulatókert) (halljuk!); a' Knightsbrigde mellett a' katonák fegyverben állottak, 's gyakorlották magukat (halljuk!); a' Hammer-schmith-brigde mellett látám a' lord főbirót magasan a' lovon, (kaczaj); 's midőn épen 3 órakor a' Hamptoncourtbba értem, kívül találkozem szemközt, nem egyébbel, mint az igen tisztos baronettel, a' tamworthi követtel (Sir R. Peel lel, ki buzgó híve az egyháznak. (Csattogó kaczaj 's tetszés.) Ha ezen urak teljes szabadsággal bírnak még vasárnap is kójöket tölthetni illy módon; miért ne tehessék azt a' szegények is? A' gazdagok hintón v. lóháton eljuthatnak egyik helyről a' másikra; de a' vasúton utazás jelesül a' szegények számára van, 's azt nem szabad meggátolni. C'Connell: „Ha a' háznak illy dolgokban törvényeket keil szabnia, jobb ha egyenes törvény által teszi azt, mint illy mellékuton. Zárják el vasárnapon az utcákat, 's tiltásák meg a' dolgozó népnek a' fris levegő élvezetét. Ha e' záradék csupán ezen esetben fogadatik el, egyedül a' nyugoti nagy vasút fog szabathjeggyel megbélyegeztetni. De vasutak könnyűik az egyház-látogatást, 's e' fölött, a' mi szegény emberekre nézve igen fontos és jótékony, az élelmiszereket is olcsóbbítják, mellyek vitelét 24 óraig gátolni nem szabad. Egy

skót tag a' javaslat ellen szól, mert ugymond a' fris levegón járás vasárnap a' dolgozó néposztályoknak mulhatlanul szükséges. Az alkalmas eszközök erre különösen Skótziaiban érezhetők; szerencsét kívánhat tehát magának minden vidék, melly vasúttal bír. Sok skót városban a' közember nem is gondolkodik arról, hogy megborotválkozzék vasárnap, vagy maga 's gyermekei felöltözködjének, hanem a' család az egyházi órák alatt a' szálláson fetreng, 's azután a' serházakba tódul, szóval olcsó eszközök arra, hogy valami kis utat tegyenek az emberek, és fris levegőt szíhassanak. Innen van, hogy illy helyeken sok gyermek még soha zöld füvet nem látott, 's egészsége nagy kárára egész esztendőn által rekedt 's dohos, dögleletes levegővel telt falak közt vannak elzárva. Hogy pedig ez alkalommal senki a' tisztetes tagok közül a' gyaloglásra nem emlékezett, az fő oka, hogy Angliában csak a' legszegényebb pór utazik gyalog, 's a' várások igen nagy terjedelműek, a' szabad mezők tehát távol vannak. Az indítvány, mint tudjuk, félrevetett. — A' lordmayer még folyvást küzd azon újítások ellen, melyeket a' londoni kultánács nyakára tologat. Nem rég ismét elhagyta helyét, 's nem akart elnökösködni a' tanácskozásban; a' kultánács azonban előlülöt választott magának kebeléből, 's egyszersmind azt határozta, hogy mindenkor az történjék, valahányszor a' lordmayer helyét elhagyná a' többség ellen. Mint tudva van, az aldermanek többsége, megegyezve a' kultánács ohajtásával azt végezte, hogy tanácskozásaik nyilvánosak legyenek. Május 27én kellett volna az első nyilvános ülésnek tartatnia. Farebrother alderman, isméretes tory, a' hallgatók eltávolíttatását javasla. A' lordmayer meg is parancsolá ezen eltávolítást. A' hallgatók morogva vonultak el. Ekkor élénk vita támadt az aldermanek közt arról valljon visszavonhatni éa' nyilvánosságot tárgyzó előbbi végzést. Sir P. Laurie azon indítványt tevő: hivassanak a' hallgatók azonnal vissza; ő nem akarja tüdejét annyi vitázat után a' haszontalan ellenvetések czáfelgatásával újra meg újra fárasztani. A' lordmayer hevesen ellenszegült az indítványnak. De az aldermanek 13 szó-többséggel 5 ellen azt határozták, hogy a' nyilvánosság tartassék meg. Miután a' végzés megtörtént, kérték a' lordmayort: nyitassa meg az ajtókat. Ő makacsul vonakodott ez iránt parancsot adni. Ekkor fölkel Wood alderman, és kiáltá: „Nem azért vagyunk itt, hogy velünk mint gyermekekkel, vagy bolondokkal bánjanak.“ Ezzel neki ment az ajtónak, kinyitá mind a' két szárnyat, 's behívá a' kün várakozókat.

A' francia Temps következő igen érdekes levelet közöl Londonból, melly az angol ministerség állását új világba helyezi: London, maj. 27. Nincs kétség benne, hogy Vilmos király bosszankodása nyilatkozását ministerei felől nem igen kimélgeti, 's minthogy érzelmeit nem igen ügyekszik palástolni, a' személyes érintkezések vele olly kellemetlenek, hogy egyik miniszternek sincsen sok kedve vele dolgozni. Azért senki a' főkamrás tiszttét elvállalni nem akarja. Devonshire hg, ki eleinte rászánta magát, csak hamar visszalépett. Wellesley marq. következett utána, de ő is visszavonult. Végre Albemarle gróf jött, 's ez miután több ízben elfogadta 's ismét lemondott, csakugyan megmaradt már föltétében, nehogy a' palota házi czivódási még inkább napvilágra táruljanak. A' felsőházban ugyan kérdezték Wellesley lordot: miért hagyta el helyét; de ő szemesebb udvarnok, hogy sem felelt volna rá. A' toryk már hallgatását részökre is magyarázzák, 's kiléptét haragjának tulajdonítják O'Connell ellen. A' toryk igen jól ismerik a' király elmeállapotját. Mind e' kérdés a' felsőházban, mind ezen intézés, 's ezen hosszú beszédek O'Connell befolyásáról 's pártoltatásáról, melyet az irlandi alkirályon gyakorol, mindezen játék nem arra van számítva, hogy a' népvéleményre hasson, mert ezzel a' toryk úgy sem bírnak már, hanem hogy a' hírlapok által a' király föléig jussanak, 's céljök nem egyéb, minthogy elhitessék vele: mikép ministerei benső kapcsolatban állnak O'Connellel, 's hogy kimutassák, mennyi utálattal viseltetnek öök illy áruslás iránt. Sőt néha még tovább is mennek. Nem rég a' londoni lordmayornál Peel tiszteletere adott lakomakor azt nyilatkoztatá Wellington hg: mi nagy sajnálkozással beszél a' király Sir R. Peelről és kormánya megbuktáról. A' whig ministerség mind e' sértegetést erősen 's nagyellenküen türi, 's türi mind ezen cselszövényt 's roszkedvűsegeket. Tudja, hogy a' király első alkalommal ismét el fogja őket küldeni; azt is tudja, hogy a' király legkevesbé sem fogja őket felsőházbani megerősülhetősökben segíteni; azt sem várja tőle, hogy Brougham fölvételét megengedje a' kabinetbe, vagy áltáljában hatásabb kabinetet hagyjon szerkeszteni. Érzi azonban hogy mindezen sok áldozat árán a' községi testületek javítását kell megvásárlania. 'S ez a' legsikeresebb eszköze a' toryk befolyását megcsökkenteni, 's őket örökre kisebb számra kénytetni, miszükségképen sorsuk is leend. És épen ezen rendszabály az, mitől a' toryk jobban félnek, mint mindentől, noha nem mernek egyenesen, 's nyilván ellene szegülni. Midőn Sir Peel jött a' kabinet-kormányra, ezt félretevé, 's helyette pótlékul a' tizedügy-elintézt ajánlotta, úgy szinte más fontos javításokat is

igért. John R. vitását sarkafal választási kérdések a' st. Önnök így elő nem, hogy a' t. ták, hogy töb 1836ki feb. e. Nyolcz nap óta szó félig ha. Most azt hiszi nak. Azonban lámló reménys min zúgnak l. lószínűleg a' az, mire a' t. gedjen Ön egy vatkozás egy megegyezik k. küldetnek, W pillanatban, a' spanyol za diplomatai k. is ide érte, visszatérést alatt.

Az alsó ur választata na föllépett. indítványát tek hiányai, részleteit má jun. 4ről ber terve 183. Mind a' bíró lasztás a' la azoknak, k adóznak, é ros határai mezei lakos szerezne.

Az al vüli vitáza vánt a' há illető pana adá elő pa Grote ur i hozatása i e' szavazá rosz köve hajlottam, ki, mint n állítása he tes ludlov ellen szól. Mire én a

igért. John Russel lord ellenben a' testületek javítását sarkafatpontul teszi, mert tudja, hogy a' választási kérdések a' legfontosb' s legfőbb életkérdések a' statusban. Miután a' dolgok helyzetét Önnek így előadtam, még azt is meg kell jegyez-nem, hogy a' toryk néhány hét előtt nem is álmodták, hogy több hónap előtt, 's név szerint, hogy 1836ki feb. előtt ismét a' kabinetbe jöhessenek. Nyolcz nap óta azonban néhány az udvarból hangzó szó félig hamvadó reményeiket újra föléleszté. Most azt hiszik, nem sokára ismét hatalomra jutnak. Azonban jól tudjuk, mi csalékonyak illy csillámló reménysugárok. Annyi bizonyos, hogy valami zúgnak búgnak, szönek és főznek, 's valószínűleg a' beavatkozás 's ennek nehézségei az, mire a' toryk számolásaikat építgetik. Engedjen Ön egy föltételt. Tegyük, p.o. hogy a' beavatkozás egyenesen kívántatik, Lajos - Fülöp megegyezik benne, a' whigek egyszerre csak elküldetnek, Wellington hg ismét visszatér, 's azonpillanatban, midőn a' kormányhoz kineveztetik, a' spanyol zavar valamennyi száraz földi hatalom diplomatai közbenjárása által, Franciaországot is ide érte, rögtön megszűnik, 's így diadalmi visszatérést érünk a' béke palmaágával a' toryk alatt.

Az alsóházban junius 5én Fergus O'Connor ur választatása helytelennek nyilvánított. Utána fölépett J. Russel lord engedelmet kérvén, hogy indítványát vagy is javaslatát a' községi testületek hiányai javítására behozhassa. A' terv közelebb részleteit még nem ismerni. Londoni levél azonban jun. 4ről berlini lapokban azt állítja, J. Russel lord terve 183 városra terjed ki 2 millió lakossal. Mind a' bíró (lordmayor) mind a' tanácsbeliség-választás a' lakosoknak engedtetik, és pedig mind azoknak, kik a' város pénztárába három év óta adóznak, és arra semmivel sem tartoznak. A' város határai 7 mérföldet tennének körben, mi a' mezsei lakosnak több esetben némi tulnyomóságot szerezne.

Az alsóházban junius 3án egészen rendkívüli vitázat foglalá el a' házat. Hume ur szót kívánt a' ház szabadékinak (privilegium) sérelmét illető panasz-tételre. A' tisztes tag következőleg adá elő panaszát: „Midőn a' tegnapi vitatás alatt Grote ur indítványa fölött a' titkos szavazás behozatása iránt Stanley lord azt állította, hogy e' szavazás-módnak az egyesült statusokban igen rossz következesei voltak, szomszédom füléhez hajlottam, 's igen lassu hangon azt mondtam neki, mint magányos megjegyzést: „A' nemes lord állítása helytelen.“ Erre a' hátam mögött ülő tisztes ludlowi tag (Charlton ur) ki épen az indítvány ellen szólott, hozzám kiáltott: „Hallgasson az ur!“ Mire én azt válaszoltam neki, hogy nem vele be-

szélek; de a' tisztes tag előbbi hangján ismétlé: „Hallgasson az ur, mert ha nem teszi, majd rá kényszerítem!“ (halljuk és nevetés.) „Ön, hozzá toldá a' gentleman, szemtelen ficzkó; nekünk itt semmi republicanismus nem kell.“ (uj kaczagás) „A' szemtelen süheder, mondtam viszont én, Ön maga, Sir!“ 's a' dolog ebben maradt. Az ülés vége előtt azonban a' tisztes tag egyik barátja némi levélkét ad kezembe, mellyben arra szólít föl, nyilatkoznám: éltem e iránta ezen kifejezéssel: „Szemtelen“ vagy sem? Én, felelek, a' sértő nevezést csak viszonoztam, 's inkább őt mint megtámadót illetné a' mentegetés. (halljuk!) Azt hittem a' dolognak vége van, midőn nagy csudálkozásomra ma reggel több hirlapban következő levelet olvasék. „Itt felolvassa Charlton ur levelet Humehoz, mellyben őt becstelen embernek nevezi, mert sem vissza nem házta szavát, sem bajt nem mert vele vinni. „Hogy meggyőződjem: részemen van é az igazság, azonnal irtam barátomhoz, kihez megjegyzésemet intéztem, kérdeve őt: nem Ludlow követétül jött e valóban az első sértés? mert elhatározám magamban, hogy szavamat visszahúzó, ha nincs igazságom (harsogótetszés) Barátom azt irta vissza, hogy Charlton ur volt a' megtámadó rész, 's kész ezt számonra tanusítani. Ez a' dolog hü előadása. Kérdem már most a' házat: nem szabad é egyik v. másik tagjának vitatás alatt biztos megjegyzést tenni a' nélkül, hogy köteleztessék az iránt fegyveres kézzel a' házon kívül felelni, 's vagy más testén golyót küldeni keresztül, vagy maga elvállalni egyet sat.“ A' vitázat hevesen folyt egy ideig, míg végre mind a' ketten visszahúzták sértő állításaikat.

Az alsóházban junius 5én bőven megfejté J. Russel lord a' községi testületek iránti javítás-javaslatát. A' javaslat olly szabadelmű, hogy O'Connell sajnálkozását fejezé ki, miért nincs az Irlandra is kiterjesztve, miután a' rendszabály olyan, hogy Irland szabadelműt nem fogna kívánni. A' javaslat fővonásait jövő számunkban. Az alsóház jun. 3ki ülésében a' vasárnapi javaslat, e' nap szorosabb megtartatása iránt félrevetett, és így előbbi társai sorsára jutott. Ugyane' napon olvastatott fel egymás törvényjavaslat is másodszor, melly a' megyei és városi választások alkalmakori szavazást egy napra szorítja, részint költség-kiméleléből, részint a' megvesztegetés eltávolítására végett; tapasztaltatott tudniillik, hogy sok választó a' lehetőségig legutolsó perczig tartogatta szözetát, csak hogy azt egyik vagy másik pártnak minél drágábban adhassa el. Az idő-rövidítés v. korlátozás azonban a' megvesztegetést nehezen fogja megsemmíteni. Oktatás és szavazási justót megfosztás többet tehetnek. —

Tudjuk, Angliában valamint Franciaországban sincs azon szokás, hogy a' parlamentekbe küldendő követeknek szoros kötelező utasítások adatnának, mellyekhez kötelesek lennének magukat szabniok, 's az sem divatoz, hogy ellenkező esetben visszahivatnának. Ezen intézetnek következő sükere van. Andrew Johnston ur parlamenti tag, midőn megválasztatott, azon fogadást tevő, hogy azonnal kilépend a' parlamentből mihelyt választóji többsége meg nem elégülvén viseletével, arra felszólítandja. A mondott tag az iriandi egyházkérdésben Peel ministeriumával szavazott, megbizóji két harmad része tehát ígéretére emlékezteté, mit ő azonban teljesíteni most vonakodik. A' sajtó természetesen neki rohant és szeszegésről vádolja. Junius 1jén az alsóházban még kérelem is nyújtatott ellene, melly arra szólítja föl a' házat, hogy olyan ügyet, melly tagjai becsületét érdekli, fontolatra vegyen. Végre azonban a' ministerek hozzájárultokkal elmellőztetett a' kérelem, mert angol törvénynél fogva, mint följobb is említők, a' követ nem küldőinek, hanem saját véleményének képviselője a' parlamentben. — Sir Francis Burdett megint a' reformerekhez csapott. Néhány nap előtt a' Standardban azt nyilatkoztatá, hogy a' reformegyesületben nem vesz részt, most meg azt hirdeti, hogy vett is, 's tovább is veendő részt, 's abban csak az egyesület felszólításától tagadta meg minden részvételt, mellyet a' Standard olly felségbántónak nyilvánított. Sir Fr. Burdett a' titkos szavazás mellett a' radicalokkal szavazott. —

Maj. 15kén hunyt el Clapham-ben Cook a' híres tengerutazó 's Polynesia v. Oceania fölfedezőjének özvegye életpályája 92 's özvegysege 55 évében. Igen lelkes 's kedves asszony vala, mintegytemleg állítják. 6 gyermeke volt de 42 év előtt az utolsó is meghalt. Midőn néhány év előtt az Owayhi sziget királya (hol Cook megöletett 's fölkonczoltatott) Londonban vala, angol sebesztét egy nyíllal ajándékozta meg, melly Cook czombcsontjából készült, ezt gondolván legbecsesesb ajándéknak, mellyel egy angolt megtisztelhet. — Különösségül említik a' hirlapok, hogy Peel utolsó kormánya példátlan 's egyetlen az angol történetekben, minthogy Almanachban soha nem jelent meg, mivel 9ben lépett kormányra, midőn már az előbbi évi Almanach nyomtatva volt 's le kelle lépnie még az új Almanach nyomtatása előtt. — Palmerston lordot Tiverton csakugyan elválasztá parlamenti képviselőjévé. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' fenyítő törvényszék (Zuchtpolizei-Gericht) ítéletet hozott Lamarque ur, bizonyos igen tisztos ügyvéd dolgában, kit az Odeon téren álrühás (verkappt) rend-ügyviselők bot-ütlegekkel megraktak,

's azután börtönbe hurczoltak. Ő egészen ártatlannak, a' rendész ügyviselők pedig megtámadóknak nyilvánítottak. Ügyvéde, Ledru-Rollin ur, már most elégtételt kívánt, vagy legalább a' rendőrség elmarasztatását a' költségekben; de a' törvényszék e' kívánatok egyikét sem volt képes teljesíteni, mert a' legujabb törvénynél fogva egy tisztviselőt sem idézhetni törvénybe, mielőtt a' statustanács arra engedelmet nem ad. — Strassburgban junius 3kán a' megyeispán által felosztatott ügy nevezett hazafiakör ügye forgott a' féktörvényszék előtt nyilvános vitatásban. — Néző 's halló számos volt, a' vádlottak 15en, kikkel 30 ügyvéd, jelent vala meg. — Az ügyvédek közül Lichtenberger mint elnöke a' strassburgi ügyvédségnek, nyitá meg a' vitát. Ő nem tagadá, valamint a' többi sem, hogy fenállotta' hazafi-kör, mindazáltal meg nem engedé, hogy az egyesület, mivelabba csak mulatás végett jöttek össze, 's hogy ujságokat olvassanak, vagy kávét igyanak. Utána mérges csipősséggel szóla Schneegans ügyvéd, állítván hogy ő nem republicanus, de az ellenző párthoz tartozik. De-croyes ügyvéd Faudel vendéglőt védelmezé, kinek házában a' társaság összejöveteit tartá. Ugyanazon szobák ezek 's ugyanazon emberek ugymond, mellyek 's kik valaha az emberjogok társaságához tartoztak. Gérard a' statusügyvéd folyvást azt vitatá, hogy Lichtenberger és Martin több ízben ünnepelesen ellenmondottak az egyesületi törvénynek. — Midőn Lichtenberger erre válaszolt, többek közt e' kifejezéseket is ejté: „alacsony, nyomoru kormány“ mit a' hallgatók „derekasan“ kiáltással fogadtak. Ő. B. Az elnök erre kiigazítatá a' hallgatóságot a' tereméből, 's az ülést fölfüggeszté félórára; de később a' teremmet ismét megnyitá a' közönségnek. A' törvényszék egy óraiglani tanácskozás után azt határozta, hogy csak jun. 3kán fogja az ítéletet kihirdetni. Jun. 3án föl is olvastatott az ítélet, melly a' vádlottakat a' vád alul fölmenti, 's így a' társaságot, ugy a' mint van, fölhatalmazza. E' váratlan ítélet a' kormánynak igen kellemetlen, mert az e' pört igen fontos 's nyomadékosnak tartá. A' republicanus pártnak ez által szabadabb hatáskör is nyilik, mert a' társaság az alkotmányos ellenzőket is tagokul fogadhatja, honnan nem sokára szélesen ki fog terjedhetni. Ezen ítélet továbbá a' bekövetkező nemzeti őrség régen várt új szerkesztésére is nagy befolyással bírand. (Öst. Beob.)

Páris a' politikai pörfolyam óta olyan mint valamely ostromzárta város. Éjjel nappal lovas és gyalog őrcsapatok járdalnak az utcákon. A' katonaság száma is olly tetemes, hogy azt csak a' hódító ellenség foglalásával hasonlíthatni egybe. Az örkedő ezredbeliekkel a' pattantyuságot is vé-

ve mindössé
tíki pörrü
Parisból:
kérdésére
írói ügyén
pör a' kan
törvénysz
némi kam
ur az els
nyújtott
kori barát
att zavarj
távozott,
magas ér
más érze
közönség
a' hideg
véd, az
ügyvéd
dekleni
politikai
törvény
hathatós
gesből,
és olly
keztete,
sággalm
geztetés
töttneze
Barthe
ékkor a
's reszk
zsibbad
lők nem
a' legba
A'
jegyzél
tak vé
lefizeté
ment
mondás
közte
franko
rieben

B
- 6 zász
ostrom
rasztn
ostrom
mind
az ost
verei,
lenség

ve mindössze 65,000 fő tanyáz Párisban. A' politikai pörrül következő levelet közöl az Allg. Ztg. Parisból: „Paris, jun. 4. A' párpör közben jött kérdésének (az aprilisi vádlottakhoz irt levél aláíróji ügyének) már majd szinte vége van. Ámbár a' pör a' kamara előtt kezdetett, a' vitatás még is a' törvényszék teremében történt. Hogy ez ülésnek némi kamarai (törvényhozói) szín adassék, Thiers ur az első ülés elején némi törvényjavaslatokat nyújtott be. A' minister itt szemközt áll a' egykori barátival, Carrellel, Thibaudeauval's a't. mi miatt zavarja látható vala, 's azért is olly hamar eltávozott, mint csak lehetett. A' nyomozás és beszédek magas érdekűek voltak, 's ez utóbbiak egészen más érzelmet gerjesztének, mint az ügyvédek közönséges szavalásai szoktak. A' helyett, hogy a' hideg bírakat megindítsák, mint Crivelli ügyvéd, az elmés beszéd helyett, mellyel Bénéit ügyvéd Versaillesból az egykedvű páreket érdekleni hívé, a' vádlottaknak fő czélljok volt, politikai meggyőződésüket Franciaország első törvényszéke előtt számos hallgató jelenlétében hathatósan nyilvánítani. — Midőn Michel Bourgesből, és Trélat, az egyik dörgő szózáttal, és olly ékesszólással, melly Mirabeaura emlékeztete, a' másik kiméletlen keserű marzonsággal maguk lettek a' párség vádolói, Ney kivégzetéséről 's a' juliusrevolúció alkalmakormutatott nézetekről emlékeztek, az egykori Carbonarikat Barthe-ot, és Montebellot hiszegésről vádolták, ekkor a' legelszántabb páreket is elhalványodni 's reszketni látta az ember; az elnök nyelve elzsibbadt, 's a' hallgató bírának egyéb elégtételek nem maradt, mint nem gyámított *) itélettel a' legbátrabbakat vétkeseknek nyilatkoztatni.

A' National junius 7én közli az 1ső aláírási jegyzéket, a' páirkamara által az aprilisi vádlottak védelmezőjire rótt 50,000 franknyi bírság lefizetésére. A' jegyzék első napon 1403 $\frac{1}{4}$ frankra ment. Az aláírást magát e' czim alatt adja: Ellenmondás a' kivételi törvényszékeknek. Az aláírók közt eddig csak Carrel neve ismértes, ki 100 frankot küldött. A' lyoni vádlottak a' Conciergerieben 37 frankot adtak.

SPANYOLORSZÁG.

Bayonne jun. 1. Villafrancát Zumalacarreguy 6 zászlóaljjal 3 egész nap, majus 27—29ikeig, ostromlotta. A' carlosi vezér parancsára 800 parasztnak fát és különféle égőszereket kelle az ostromlott kaszárnya falai alá összehordani, de mind hiábán, az őrsereg két álgyuja, mellyből az ostromlókra kartácsal lődözött, 's apró fegyverei, szörnyű pusztítást tőnek a' parasztnak 's elenség közt is, és Zumalacarreguy, miután több

*) A' páirkamarának joga van itéleteit nem gyámítani (justirare); de a' páirszék tartozik azokat gyámítani.

izbéli megtámadás közben katonái közül 120 holtat és 200 sebesültet veszte, végre minden reménnyel föl hagyva, az erőség alul elvonult. A' Sentinelle gen. Oraa megveretéséhez még azon körülményt is közli, hogy a' general minden álgyuja sőt még fíja is az ellenség hatalmába került. A' krisztinai csapatok vezérei közt legnagyobb meghasonlás uralkodik politikai véleményre nézve. A' többség az 1812ki alkotmányt elhatározottan látszik pártolni. Mi a' tartományok lakosait illeti, ezek csak nyugalmat ohajtanak, 's akárki legyen az, ki a' polgárháborúnak végét vetend, csak vessen, nekik mindegy, ök egyiránt nyílt karral fogadandják. A' Mémorial Bordelais szerint Saragossában is népmozgás mutatkozik az 1812iki alkotmány visszaállítására. — Madritból a' királyné, mihelyt a' kamarában az üléseket bérekesztő kevés jelentésű beszédét fölolvasta, délutáni 3 órakor azonnal visszament Aranjuezbe. Kévtették őt az angol és francia követek is. Kétségen tul van, mond egy levelező, hogy a' kormány a' kamarák illy rögtöni föllosztatását, politikai czél nélkül nem tevé. — A' nyilvános véleményt e' nem várt kormány-fogás annál inkább meglepé, mivel a' belső adósságot illető törvényjavaslat a' procerkamaránál még vitatásra sem került, 's ennélfogva sok országos érdeknek szenvednie kell a' bizonytalan idejű elhalasztás miatt. Nem is lehet a' dolgot másbul magyarázni, mint azon szükségből, mi szerint a' kormánynak illy lépést kelle tennie, hogy figyelmét annál inkább 's csak egyedül az idegen közbenjárulás kérdésére fordíthassa. Ki akará magát huzni az igazgatás azon kérdések 's feleletre vonatások terhe alul, mellyel őt a' kamarák e' tárgyra nézve fenyegeték. Azonban talán fél, sőt talán negyedrésznyi esztendő sem mulik el, midőn a' kamarák újra egybehiva lesznek, mert költség kell, 's talán mert történetek is fejlenek addig ki, sürgetendők a' kamarák véleményét.

A' Moniteur telegraph után közli: hogy Bayonnebul junius 5kérül jött jelentés szerint, Villafrañca derék védelem után 3ikán végre capitulált. A' carlosiak a' város környékében tanyáznak 's innen hihetőleg Tolosa felé nyomulandnak, hol Jaureguy 3 zászlóaljjal védelembe helyezé magát. Későbbi ugyan Bayonnebul jun. 6kárul költ jelentés szerint, Bergarabol az őrsereg kivonult és Vitorianának tart. Tolosából és Irunból szinte kiköltöztek az őrseregek és st. Sebastianba mentek. Junius 2ikán Zugarramurdi ezredes 100 chapelgori-val (vörössapkással), néhány polgárkatonával és földmives lakossal Elisondobul általjött a' francia szélekre, 's a' nélkül hogy átjövénének a' hatóságnál okát adná, egyenesen Ainhoa-

bament. Mondják azonban hogy Elisondoban tete-
mes erejű carlosi csapatokkal vetetvén körül,
katonáji pedig erre egy nyilatkozván, hogy mago-
kat megadni készek, kénytelen volt az erőseget
oda hagyni 's mondott csapatival a' franciaia föld-
dön menedéket keresni. A' carlosiak közül szá-
zan, még ugyanaz nap Zugarramurdi-hegyhöz
közeledvén a' hámerokra ütöttek 's lődözni kez-
dék Landebart 's a' Nivellenél álló táborszemet.
A' kilőtt golyók közül néhány a' franciaia földre
is áthullott, 's minthogy egyike által egy fran-
czia közkatona, ki azon csapatosztályhoz tartozék,
melly a' két ország közti határt képező hidnál
van fölállítva, a' francziák is visszalöttek kar-
táccsal 9 izben, mi által egy carlosi katona hal-
va terült el, egy chapelgorri pedig sebet kapott.
A' navarrai carlosi zászlóaljok fekete zászlót
viselnek, mellyen felül fölírásul „Gloria“ köze-
pett pedig egy koponya „Muerte“ aláírással
látszható.

PORTUGÁLIA.

D. Miguel protestál az egyházi jószágok
eladatása ellen. Következéleg közlik a' franciaia
hirlapok ezen ellenmondást: „Egyik első köte-
lessége levén katholikus fejdelemnek, mint az egy-
ház és annak szent jogai védjének, azon egy-
házhoz tartozó jószágokat azok egész épségök-
ben föntartani, hogy ezek azon szent célokra
fordíthatassanak, mellyekre természetük szerint
és törvény útján rendelve vannak; — értésemre
esvén továbbá, mikép ama' törvénytelen és is-
tentelen kormány Lissabonban, hogy a' katho-
likusságot Portugáliában annál könnyebben el-
törölje, a' papságot pedig rettentő nyomoruság-
ba és keserves függésbe helyezze, az egyház
jószágait eladni szándékozik, holott azon jószá-
gok részint királyoktól 's illetőleg magas elő-
deimtől eredt törvényszerű ajándékok, részint
és nagyobbára ajtatos hivek által különféle szent-
egyházakra 's klastromokra tett hagyományok
és alapítványok, mellyekhez nehéz kötelességeket
is szabtanak, a' mellyek mindeddig lélekismére-
tesen teljesítették; minthogy továbbá illy bitor-
lást és azon nagy rosztat, melly abból mind a'
portugáli szentegyházra, mind pedig általjában
az egész társaságra háramlik, mennyire tehet-
ségimben áll, akadályozni kívánom: eunélfogva
ellenmondok Isten és Europa valamennyi fej-
delmei előtt ezen jószágok eladatásának, és nyi-
latkoztatom ezennel, hogy minden akár végképi
eladás, akár haszonbérbe adás, melly illynemű
mezeijószágok, városi birtokok, papitizedek vagy
akárminemű 's nevű javakra nézve már valóban
megtörtént volna, semmitsémér, 's mind vevő, mind
bérlo, legyen az belföldi vagy idegen, az illy vásár-
tasba fektetett pénzt elvesztendi; és hogy to-

vábbá, ha majd egykoron a' tölem elragadt
trón-visszafoglalásra Portugáliába visszatéren-
dek, senki magát tudatlansággal ne menthesse,
se visszakövetelésről ne gondoljon, mellyek kü-
lönben is, az általam 1834 junius 20ikán, a'
lissaboni kormány minden tettei ellen Europa va-
lamennyi hatalmaságihoz intézett ellenmondásom
után tekintetbe nem vétethetnek: czélszerűnek
tartottam az említett hatalmakkal e' jelen ellen-
mondásomat is közlenem. Roma maj. 14. 1834.
Miguel.“ —

BELGIUM.

Gendebien ur, ki egy időelőtt ujonta követté le-
endő választatásáról lemondott, azóta hirlapokban
levelet közölt Mons választójához, mellynek lénye-
ges tartalma ez: előbb ő azt gondolta, hogy ő már
semmit sem tehet a' haza javára mint követ, 's
a' haza ügye majd csak az által javulhat meg,
ha a' rossz főpontjára fog hágni. Meggyőződött
azonban újabb tapasztalás után, hogy a' haza sorsa
e' rosszabb létel nélkül is jobban fordulhat. Azért
arra határozta magát, hogy ismét a' választók
elibe lépjen, általok negyedszer megválasztandó.

TÖRÖKORSZÁG.

A' Journal de Smyrne azt jelenti levelek
után Alexandriából majus 1ről, hogy ott a' dög-
mirigy alább száll, de csak az arabok közt;
ellenben a' frankok és görögök közt kétszeres
dühhel pusztít. — Oka e' rendkívüli jelenetnek
az, hogy ez úttal a' frankok nem vigyáztak an-
nyira magukra mint különben. — Cairoban azon-
ban az áldozatok száma szörnyű; a' tudósítások
naponként két ezerre teszik a' dögmirigy mar-
talékait. A' népség egy osztályát sem kiméli, az
egész főváros iszonyu zavarban van. Emberi em-
lékezet óta nem dühöngte dögmirigy Aegyptus-
ban illy borzasztó mértékben. Sőt mi több, a'
ragadvány még a' pusztába is elhatott egész a'
beduin törzsökökig, 's már felső Aegyptusban
is elért néhány falvat. Alexandria és Cairo közt
a' helységek és faluk mind elnéptelenültek. —
Damanhur városban csak 150 lakos maradt élet-
ben; Manufban a' lakosság három negyede ki-
halt. — A' gőzhajózás India és Anglia közt
Suezen keresztül már végkép szabályozva van.
A' gőzhajó minden hónap 26kán fog rendszeren
Alexandriába érkezni, 's az Indiába szánt le-
vél-nyalábbal mindenkor a' következő hónap 2án
onnan kiindulni. A' kormány és az angol keres-
kedő társaság mind a' gyorsabbsággal mind a'
megtakarításra nézve tetemesen fog nyerni. —
Ibrahim basa april első napjaiban megérke-
zett Jean d' Acreba, hol keményen elzárkózott
Syriából ismét nyugtalanítók a' hírek 's a' zsi-
bongások még sem szüntek egészen meg.